

蘇俄動態述評

甲 内政

恢復司法部

俄共

中央與蘇俄部長會

議八月三十一日聯合公布設立司法部，為聯盟兼共和國之一部，以加強國家對司法機關之管理，改善對國民經濟各部門違法失職事件之處理，及加強司法工作。

新任司法部長V·替里比洛夫原任最高法院副院長，五十四歲，列寧格勒法學院畢業，曾任律師，在列寧格勒檢察署任職多年，一九六二年起任蘇俄最高法院副院長，獲候補法學博士學位。

蘇俄曾於一九五六年撤銷其司法部。

蘇俄憲法規定蘇俄各部分為兩種：一為全聯盟之部，直接主持該部所屬國家管理事宜，因此，僅中央設部。二為聯盟兼共和國之部，通常須經過盟員共和國同一名稱之部，以主持該部所屬國家管理事宜，因此，除中央設部外，各共和國亦設同一名稱之部。

依據蘇俄憲法，蘇俄司法權由蘇俄最高法院，各級法院及蘇俄特別法院執行。蘇俄最高法院為全國最高審判機關，負責監督各級審判機關之審判工

作。蘇俄最高法院及特別法院由蘇俄最高蘇維埃選舉之，五年為一屆。

蘇俄之最高檢察權由蘇俄總檢察官執行，總檢察官由最高蘇維埃任命，任期七年。各共和國及省級檢察官由總檢察官任命，任期五年。省級以下各級檢察官由共和國檢察官呈經總檢察官批准後任命，任期五年。各級檢察機關須服從總檢察官。

乙 對外活動

抨擊副總統訪亞洲

美國

副總統安

格紐八月

下旬訪問

韓國、中華民國、越南、柬埔寨及泰國，蘇俄宣傳機構自安格紐起程之前夕起（八月二十一日），連續以多種語言，播送及刊載抨擊安格紐此行及尼克森政府亞洲政策之謠諑，摘要如下：

安格紐副總統曾訪問柬埔寨首都金邊，塔斯社八月二十八日國際俄文新聞電及其八月二十九日國際英文新聞電均稱，安格紐係向龍諾政府保證美國將繼續予以軍援。

關於安格紐訪問泰國，莫斯科廣播電台八月二十二日以泰語向泰國領導人討論主題之一，將係柬埔寨問題。泰

其第二次被派訪問東南亞之任務，當係以美元與武器為餌，要求泰國、南韓與越南為美國在中南半島多出力，即加緊推行美國出錢，亞洲出人，使亞洲人互相殘殺之尼克森在關島宣佈之所謂關島主義。

社八月二十九日國際英文電稱，安格紐已向泰國保

因此，安格紐此行係加強美國在東南亞之侵略。

關於安格紐訪問韓國，八月二十四日蘇俄塔斯社國際英文電，莫斯科廣播電台八月二十五日以韓語向韓國廣播，八月二十六日以英語向南亞廣播，八月二十七日以韓語向韓國廣播均稱，安格紐在韓國宣佈，美國將從日本調五十四架幽靈式噴射戰鬥機駐在韓國，並將予韓國二億美元額外軍援，美國對韓政策不變。莫斯科廣播電台八月二十五日以韓語向韓國播送評論之題目為「安格紐訪問漢城招募砲灰」，極富挑撥性。塔斯社指美國宣布將自韓國撤退部分地面部隊，係「掩護擴大侵略韓國半島之煙幕」，因為即使部分美軍如期撤退，美國駐韓部隊尚有約五萬之衆，美國且已加強駐韓之海軍。

關於安格紐訪問越南，莫斯科廣播電台八月二十四日以越南語向越南廣播稱，美國宣稱將撤退越南美軍，僅係掩護延長戰爭之烟幕，安格紐聲明美軍可能再入侵柬埔寨。塔斯社八月二十七日國際俄文新聞電及莫斯科廣播電台八月二十八日俄語國內廣播均指安格紐訪問越南之主要目的，在加強美國對越南之軍援，以加強「越戰越南化」。

證，美國對泰國駐柬埔寨之軍隊，將補助其軍費，據美國報紙報導：泰國已同意派五萬部隊進入柬埔寨。蘇俄宣傳安格紐訪問我國，係在加強我政府之軍事力量。

莫斯科廣播電台八月二十八日以羅馬尼亞語向羅馬尼亞廣播稱，安格紐在動身訪問亞洲之前，曾公開宣稱此行目的，在表明關島主義原則，及對亞洲盟邦保證美國將留在亞洲。「亞洲人民明白美國留在亞洲之意義，即軍事基地，轟炸及砲轟，拯救或保護服從華盛頓之政權。」

安格紐結束亞洲訪問後，塔斯社八月三十一日國際俄文新聞電及國際英文電，莫斯科廣播電台八月三十一日以英語向南亞廣播，以及九月一日眞理報均指責安格紐此行之結果，顯示美國加強利用其亞洲盟邦，以擴大其對中南半島之侵略。

蘇俄以美國為其主要敵人，其宣傳機構日日發表反美言論，美國政府之內政措施及其對外行動，無一不受其抨擊，誣蔑與詆毀，藉以削弱美國政府在國內與國際之威望，擴大其在美國及在世界各地反對美國政府之統一戰線。蘇俄利用安格紐訪問亞洲，以擴大反美宣傳及加強挑撥亞洲人民反美，乃其對美國長期政治作戰之必然舉措。

(一) 蘇俄與本關係事

蘇俄國防部長格烈奇柯元帥

(二) 亞洲對他家活

星加坡—星加坡總理李光耀

(三) 日本防衛廳長官中曾根九月中訪問美國，該條約之不使用武力與放棄領土要求兩原則，亦為在遠東未來締結國際條約之良好基礎，暗示蘇俄企圖與日本簽訂同樣條約，以為中立日本之第一步。

(4) 日本不接受歷史教訓，又圖推行侵略政策。

(5) 俄日關係近年甚有發展，兩國已擴大貿易關係與經濟合作，並已建立文化與科學交流，但蘇俄不能忽視日本軍國主義復活，因此，俄一切武裝部隊必須提高警覺。

(四) 蘇俄最高蘇維埃代表團十四人應日本國會復活，日本獨佔企業在亞洲各國之擴張，嚴重危害亞洲和平。「在此種情況下，共產黨及蘇聯政府採取一切必要措施，以加強社會主義國家之防衛能力……」莫斯科，各共和國首都，「各英雄城市」，赤塔，伯力，海參威等地舉行慶祝晚會。

(二) 俄國防部長格烈奇柯九月二日在眞理報發表題為「遠東的偉大勝利」長文，紀念打敗日本二十週年，摘其可供參考者如下：

(1) 在第二次世界大戰前，日本軍閥曾一再揚言要佔領「直至烏拉爾」之蘇俄領土。日本帝國主義曾一再向蘇俄遠東邊界挑釁。

(2) 一九四五年九月二日，日本軍閥投降。蘇俄在遠東之勝利，使日本軍閥失去其準備進攻蘇俄之橋頭堡。

(3) 現在「日本反動派與美國侵略集團勾結」，又試圖復活軍國主義。美國要日本作為其在遠東之軍事橋頭堡，此係日美安保條約延長之目的。

(4) 日本不接受歷史教訓，又圖推行侵略政策。

(四) 蘇俄最高蘇維埃代表團十四人應日本國會復活，日本獨佔企業在亞洲各國之擴張，嚴重危害亞洲和平。「在此種情況下，共產黨及蘇聯政府採取一切必要措施，以加強社會主義國家之防衛能力……」莫斯科，各共和國首都，「各英雄城市」，赤塔，伯力，海參威等地舉行慶祝晚會。

(二) 俄國防部長格烈奇柯九月二日在眞理報發表題為「遠東的偉大勝利」長文，紀念打敗日本二十週年，摘其可供參考者如下：

(1) 在第二次世界大戰前，日本軍閥曾一再揚言要佔領「直至烏拉爾」之蘇俄領土。日本帝國主義曾一再向蘇俄遠東邊界挑釁。

(2) 一九四五年九月二日，日本軍閥投降。蘇俄在遠東之勝利，使日本軍閥失去其準備進攻蘇俄之橋頭堡。

(3) 現在「日本反動派與美國侵略集團勾結」，又試圖復活軍國主義。美國要日本作為其在遠東之軍事橋頭堡，此係日美安保條約延長之目的。

(4) 日本不接受歷史教訓，又圖推行侵略政策。

(四) 蘇俄最高蘇維埃代表團十四人應日本國會復活，日本獨佔企業在亞洲各國之擴張，嚴重危害亞洲和平。「在此種情況下，共產黨及蘇聯政府採取一切必要措施，以加強社會主義國家之防衛能力……」莫斯科，各共和國首都，「各英雄城市」，赤塔，伯力，海參威等地舉行慶祝晚會。

(二) 俄國防部長格烈奇柯九月二日在眞理報發表題為「遠東的偉大勝利」長文，紀念打敗日本二十週年，摘其可供參考者如下：

九六七年十一月二十二日安理會決議解決中東問題

。李光耀邀包戈尼與柯錫金訪問星加坡，已被接受。

蘇俄重視星加坡之戰略地位，其在星之活動與

對星之爭取，甚用心力。兩國已建立直接民航線，互

派留學生及訪問團，兩國之貿易額，年僅三三千萬美元，但兩國除互設大使館外，並已互設商務代表處。

(二) 印尼—印尼外長馬立克應邀，於八月二十二十八日訪俄，談判貿易與經濟問題，俄方代表團團長為部長會議副主席V·諾維柯夫，雙方簽訂印尼清還蘇俄債款條約一件。據馬克立回國後對記者稱，印尼欠蘇俄七億五千萬美元，均係蘇卡諾政權之債務，自今年十二月三十一日起，分三十年清還，最高年息為二厘五。馬立克又謂，蘇俄已原則同意擴大對印尼之經援，蘇俄將恢復因蘇卡諾被推翻而停工之俄援建設。

印尼記者代表團應邀，曾於八月訪問蘇俄。

蘇俄與印尼對於清償債款達成協議，將增進兩國之間關係。馬立克去年十月曾說，如清還債款問

題獲得解決，蘇俄再給予印尼二千五百萬美元貸款，並將援助印尼開採鐵礦土與錫及發展漁業，兩國貿易亦將擴大。

蘇俄對印尼之政策，仍係利用增進經濟關係，以謀逐漸鞏固其在印尼之地位，進而削弱美國在印尼之勢力。

(三) 尼泊爾—蘇俄與尼泊爾八月二十六日簽訂一九七〇年文化與科學交流計劃議定書。自一九六四年起，兩國每年簽訂此項計劃議定書。尼泊爾今

年將派二十五名學生赴俄留學，蘇俄將派學生赴尼學習該國語言與文學，並將派教師赴尼首都高校演講。

(四) 菲律賓—菲律賓國會議員四人，以衆院外交委員會主席為首，應蘇俄友好協會之邀，於八月十四二十日訪俄，蘇俄官員曾向彼輩表示願經援非律賓。

俄菲兩國國會代表團及文化界曾互相訪問，接觸日增，蘇俄意圖與菲建立外交關係，以伸張其在亞洲之勢力。

非 洲 家 活 動

幾內亞

主黨政治

局委員，幾內亞政府貿易、運輸與交通部長開大應邀，於八月底至九月初訪俄，商談貿易與經濟問題，並會與俄共中央政治局委員克里連柯會談。蘇俄

蘇俄與幾內亞於一九五九年簽訂第一個貿易協定，貿易額逐漸增加，但為數甚微，去年之貿易額僅合一千二百萬美元。蘇俄曾予幾內亞長期貸款，以設備與技術助其建設。

(二) 奈及利亞—奈及利亞教育部長應邀，九月中訪俄。奈及利亞最大之日報《每日時報》之董事長布達佩斯、突尼斯、巴馬科而至奈及利亞首都拉哥斯之民航線。

蘇俄與奈及利亞曾於一九六八年十一月簽訂經濟與技術合作協定。去年十月蘇俄開闢由莫斯科經蘇俄與奈及利亞關係日益密切，其駐奈官員約二百人。

△ 非洲國家團結組織在阿迪斯阿貝巴召開高層會議。

△ 亞上空軌道，偵測匪俄飛彈動態。
△ 蘇俄特遣艦隊進入加勒比海進和談，試圖結束東戰。

二日
△ 約軍與游擊隊發生衝突，伊拉克授權售機以色列。

△ 美發射秘密間諜衛星，進入南亞海岸巡邏責任，移交給越南加武裝干預。

△ 蘇俄否決哈斐特——麥高文行一項演習。
△ 美參院否決哈斐特——麥高文行一項演習。

△ 朴正熙發表政策性演說，表示

人自決，阮春水仍濫施謾罵。

△ 美已通知蘇俄、埃及，勿再破

每月大事記

